



如今在山东15.78万平方公里的土地上,由北向南分布着黄三角高效生态经济区、半岛蓝色经济区、济南都市圈和鲁南经济带等四大城市经济圈(产业带),全省17个城市都已纳入城市圈。学术界公认,21世纪是城市圈的世纪,经济发展的主要动力会日益集中于城市圈,而城市圈之间的分工、合作和竞争,将决定新的世界经济格局。

制图:宫照阳

蓝黄国家战略发酵 区域经济寻求突破

点击山东“圈”经济

本报记者 崔滨

2月12日召开的山东政协十一届四次会议上,省政协委员邓相超提交了《乘借京沪高铁贯通之势,尽快构建济南省会城市群》的提案,这是2009年、2010年以来,他第三次提交相关提案。语气迫切的邓相超说:“从全运会效应到京沪高铁开通,都是大好机遇,发展济南都市圈,动作要更快一点。”

时间回到2007年12月27日,山东省正式发布《济南都市圈规划》,济南、淄博、泰安、莱芜、德州、聊城、滨州等7个城市形成了1+6携手发展的格局。三年过去了,都市圈效应尚未完全显现,周边已然有黄河三角洲和半岛蓝色两大国家战略经济区环伺。站在“十二五”开局之年,面对沿海蓝黄经济区带来的机遇,地处山东中部的济南都市圈将走向何处?

“圈”历程: 边界的探索

如今在山东15.78万平方公里的土地上,由北向南分布着黄三角高效生态经济区、半岛蓝色经济区、济南都市圈和鲁南经济带等四大城市经济圈(产业带),全省17个城市都已纳入城市圈,其中如东营、潍坊,既在黄三角经济区,又属于半岛蓝色经济区,而位于省内渤海湾最北的滨州,更是兼具了蓝、黄和省会城市圈等三重角色。

事实上,形成这一特色鲜明、布局严密的城市圈形态,山东省经历了多年的探索,尤其是“济南都市圈”战略,更是历时7年,几易边界。

常年为山东省、济南市提供决策智力咨询的山东省社科院副院长郑贵斌回忆,以济南为核心打造都市圈的历程,源自2004年山东省做出的“中部突破济南”战略。时任济南市委书记的姜大明提出“努力构筑以济南为中心的省会城市群,逐步形成优势互补

的济南经济圈”,并把“增强对周边地区的辐射带动作用”作为重要的工作举措。

两年后的2006年,随着济南在山东中北部的辐射和带动作用与日俱增,山东省政府决心打造济南都市圈,并委托北京大学牵头编制发展规划。于2007年正式发布了以济南、淄博为双核心,泰安、德州、聊城、滨州、莱芜为次级中心的“1+6”都市圈模式,其目标为立足环渤海经济圈东翼,联结长三角、面向中原腹地的枢纽型都市圈。

同年,山东省政府再次委托北京大学城市与区域规划中心,编制了《山东半岛城市群总体规划》,将青岛、济南、烟台、淄博、威海、潍坊、东营、日照等8个城市构成为面向日韩、对接环渤海经济圈的大型都市圈。

随后,2007年,山东省又提出“一体两翼”战略,将半岛城市群与济南都市圈两大相互交叠的板块融合为规模达到10个城市、占当年全省经济总量66.3%的“一体”。

从“突破济南”到“济南都市圈”再到“一体”,4年间,发挥省会经济的带动、辐射作用,形成优势互补的济南城市经济圈,已经日益上升为济南市乃至全省的共识。

同时,以青岛为龙头的沿海城市群,因为区域位置明确,城市联系紧密,都市圈效应逐渐显现。2010年以来,东营、滨州、潍坊为主体的黄河三角洲高效生态经济区,以及青岛、烟台、日照等东部沿海7个城市组成的半岛蓝色经济区,相继上升为国家战略。

“圈”经济: 聚合的力量

山东人向来以重名尚义闻名全国,团结乡亲、广交朋友、共同进退的观念深入人心。同样,在山东经济学院山东区域经济发展研究院院长张志元看来,就像年

资相仿、脾气相投的人容易形成圈子一样,济南都市圈是社会、经济发展到一定程度,尤其是在现代交通、通讯条件下人口、资金、物资、技术、信息高度集聚后,省会周边空间距离相近、经济联系密切、功能互补的城市,主动倾向于形成紧密合作,分工协助的都市圈。

也许你很难想象地域宽广、拥有上百万人口与各类产业的庞大城市,能够像人一样在朋友圈里如鱼得水。不过在山东汽车界里,拥有省内最广泛汽车销售网络的润华集团,已然开始享受“圈”经济带来的发展。

在润华集团的汽车产业布局里,以济南汽车圈为核心,11处汽车服务园区辐射至青岛、潍坊、济宁、德州、聊城、菏泽、枣庄等7个市,并继而以这11处园区为次级核心,向县乡级市场开拓销售网络。

如果把一个个4S店放大成城市,那么在相互联系、分工协作的网络中,每个城市既是圈子中的一分子,发挥自己的优势;同时又能融入网络,享受整体带来的便利。

张志元教授以跨越美国10个州、囊括45个大中小城市、人口达到6500万、位居世界六大都市圈之首的纽约都市圈为例,“孤立地看,纽约都市圈中波士顿、巴尔的摩等城市的主导产业都是单一的。但放眼整个都市圈,区域内产业布局调整合理,增大了城市间的互补性、多样化、综合性的整体功能,远远大于单个城市功能的简单叠加。”

张志元教授认为,“在全球化背景下,城市光靠自己的力量发展会受到很多局限,但有针对性的联合,融入网络,形成集聚,便比较容易获得投资、生产资料等要素的流入。所以学术界公认,21世纪是城市圈的世纪,经济发展的主要动力会日益集中于城市圈,而城市圈之间的分工、合作和竞争,将决定新的世界经济格局。”

“圈”未来:

蓝黄为济南提供机遇

俗话说,罗马不是一天建成的,一个城市经济圈的形成,更非一日之功。张志元教授告诉记者,即便如世界上影响力最大的纽约城市圈,也是自1921年就开始规划,历经三次重大调整,经90年发展才走到今天的规模。

回溯济南城市圈近4年的发展,从2007年时任济南市委副书记的杨鲁豫参加德州城市发展战略研讨会引发当地热议开始,济南从未停下发展城市圈的步伐。2007年以来,济南相继与德州签署“德州市融入济南服务省会经济社会发展战略框架协议”,确定了五大重点合作领域;与莱芜举行进一步发展两市交流合作关系框架协议签字仪式,滨州市也出台了“南融济南,北接天津”的实施方案。

“在快速轨道交通、旅游一体化、信息一体化等方面,‘省会城市群经济圈’已经做了一些工作,发展势头也比较好。”对于济南城市圈的发展,张志元如是评价。

但面对如今蓝黄两大经济区上升为国家战略,“十二五”期间,“非黄非蓝”的济南都市圈又将往何处去?

在2月13日山东省两会第二次新闻发布会上,省发改委主任张超超强调:“‘十二五’期间,山东省将实行区域统筹协调发展,‘非黄非蓝’的地区,不必担心被边缘化。”山东半岛蓝色经济区办公室主任费云良进一步解释,该区的发展规划“最大的亮点就是海陆统筹,‘以海为主,由东向西、梯次推进,海陆联动、一体发展’。也就是说,山东半岛实际上都是在蓝色经济区的范畴内。像济南都市圈中的每个城市都会设置承接半岛蓝色产业示范基地,和沿海国家战略共同发展。”

而记者从济南市委政研室了

解到,济南市近期将召开全市规模的“全力发展济南都市圈工作会议”,“今年是‘十二五’的开局之年,市委市政府肯定会推出一系列重头措施,而且这些措施共同传递出一个信号:‘济南不是济南的济南,而是全省的济南。在蓝黄上升为国家战略后,济南都市圈会全力争取成为全省区域战略核心,争取跨越式发展’。”济南市委政研室副主任郭东法告诉记者。

承担济南市委2011年“济南都市圈发展”课题调研项目的张志元告诉记者,“1月10日我参加了姜大明省长主持的‘十二五’规划专家座谈会,会上谈到今后五年山东就是一蓝一黄一圈一带的区域发展格局。对于济南来说,一方面要借力蓝黄发展的重大机遇,积极参与;另一方面还应着力在‘省会城市群经济圈’的发展,因为这是它的根本所在。”

那么,如何实现“十二五”期间济南都市圈的跨越式发展呢?接受记者采访的众多专家表示,多年来他们一直建议济南都市圈尽快建立“七城市市长联席会议机制”以统筹都市圈产业的全面发展,加快“统一固定电话区号”、“实行城市公交IC卡跨市使用”、“区域轨道交通一体化”等公共政策的推出。

而作为蓝色半岛经济区规划主要负责人之一的山东省社科院副院长郑贵斌,也从蓝区规划的经验建议济南,“相比青岛,济南的优势在于政治、金融和文化功能,而且相对于济南三面环山北临黄河的地域限制,可以考虑和其他相邻的周边城市共同进行产业发展升级,扩大济南的核心范围,补充综合功能,像湖南的长株潭城市群,就是采取的‘3+5’模式,以多核心带动整体发展。”

不过,正如最早编制《济南都市圈》规划的北京大学城市规划设计中心主任吕斌在2008年说的,山东历次区域规划都是全国领先,但最主要的还是把规划一项项落实。